

“世界艾滋病日”前记者探访艾滋病筛查中心实验室

疾控中心全年仅56人来查HIV

文/片 本报记者 赵艳虹

12月1日是第25个“世界艾滋病日”，主题为“行动起来，向‘零’艾滋迈进”。29日，记者来到枣庄市疾病与预防控制中心的艾滋病筛查中心实验室，了解到艾滋病检测只要抽取静脉血就可以检测，截止到目前，今年仅有56人到该实验室进行艾滋病自愿咨询检测(VCT)。



工作人员向记者演示艾滋病病毒的初步筛检。

检测为阴性
也可能染上病

据孙主任介绍说，如果艾滋病的最终检测结果为阴性，那么受检者可能就没感染艾滋病病毒，但受检者也可能正处于窗口期。“窗口期”是指从人体感染艾滋病病毒到外周血液中能够检测出艾滋病病毒抗体的这段时间，一般为2周到3个月，在这段时间内，即使血液中检测不到艾滋病病毒抗体，但仍具有传染性。

艾滋病防治科科长曹主任介绍，其实在日常工作和生活接触中，如：握手、礼节性亲吻、一起游泳、有防护的照料、护理艾滋病病人、共用马桶以及接触马桶坐圈的皮肤在没有损伤的情况下，是不会感染艾滋病的。“现在社会对艾滋病人的歧视还是很严重的，这往往会引起艾滋病人的消极治疗，或者是报复社会，艾滋病病人需要的是关爱，这是全社会的责任。”曹主任说。

程序：先登记后检测

据了解，艾滋病自愿咨询检测(VCT)，指一个人经过咨询后，在知情的情况下自愿选择是否进行艾滋病病毒检测的一个过程。VCT的工作程序是，在求询者登记后，咨询员为其提供检测前的咨询，求询者在知情同意的前提下自愿选择是否接受HIV检测。求询者在检测前需要填写《检测咨询个案登记表》，登记表上的内容详细到求询原因、是否有结核症状等相关信息，以便检查后联系。如果确诊了，工作人员会遵循患者的意愿，决

定是否通知其家人，然后会再定期走访检测，鼓励他们积极治疗。

而对于像是曾经有过高危行为，或是未采取任何安全防护措施的，如卖淫、嫖娼、多性伴、同性性行为、共用注射器静脉吸毒等；在艾滋病高流行地区，曾在血液安全没有保障的情况下接受过输血或输用血液制品的；艾滋病病毒抗体检测阳性的妇女所生的婴儿；配偶或性伴艾滋病病毒抗体检测为阳性等，就需要到实验室进行检测。

步骤：分两步走，男性多于女性

艾滋病病毒抗体检测分为初筛和确认两个步骤。工作人员通过抽取求询者静脉血，使用离心机将血液中的血清分离出来，再用分离出来的血清做实验，检测求询者有无艾滋病抗体。据实验室的孙主任介绍说，目前，枣庄市共有26家机构可以进行艾滋病检测，其中，枣庄市只有1家中心筛查实验室，其余的都是初筛实验室。据了解，枣庄市以及五区一市的疾控中心一共有7家检测机构是免费检测的，其余的检测点则分布在各个医院，是需要收费的。

如果初筛检测结果为阳性，则需将样本送到中心筛查实验室再进行酶免实验、颗粒凝集实验检测，如果其中一个试验结果显示为阳性，就要将样本送往省级疾控中心的确实验室进行进一步的确认工作。而且，只有省级疾控中心才有资格公布检测结果。

记者了解到，自愿到疾控中心进行检测的人并不多，多数在案的患者都是在医院就诊时意外发现的，在这些人中，多数为在检测前有过不安全性行为的求询者，其中男性多于女性。据工作人员介绍

说，山东省属于艾滋病低发地区，枣庄同样也是。但是，目前枣庄市艾滋病的防治工作，形势非常严峻，人员也十分缺乏，枣庄市疾病预防控制中心艾滋病防治科仅有两名工作人员，其他区市艾滋病防治科的人员平均也只在两人左右。据了解，现在只有在手术前需要强制进行艾滋病抽血检测，因为医务工作者属于职业暴露者，很容易感染到一些病毒，而且给艾滋病感染者做手术，相关隔离工作也和一般手术有所不同。

贺喜临门入驻枣庄
18周年产品升级
全年钜惠全城

“全利”三店联动
以“付”

活动时间：
2012年12月1日-2日



惊喜1
店面升级
工厂直供

惊喜2
零利套餐
限量放送!

惊喜3
超级豪礼
购买就送!

惊喜4 截止11月30日
定金增值
存100送300

进店皆有礼品赠送!

家居航母

喜临门 床垫 床具

慕思 睡眠系统 健康睡眠

顾家家居 沙发

地址：枣庄森博家居/新城天衢家居

电话：3561799/5296199